

## Секция «Политические науки»

### Сравнительный анализ диссертационных исследований по проблематике информационной политики в 2009–2011 гг.

**Забузов Олег Николаевич**

*Кандидат наук*

*Военный университет, , Москва, Россия*

*E-mail: zabuzov@mail.ru*

Сегодня основные задачи государства в информационной сфере заключаются в реализации национальных интересов России. Поэтому государственная информационная политика не может носить фрагментарный или эпизодический характер, она должна осуществляться постоянно. Но пока, ни в одном законодательном акте Российской Федерации не закреплено понятие «государственная информационная политика», хотя отдельные ее положения частично определены в ряде правоустанавливающих документов. Тем самым необходимость научной разработки понятия «информационная политика» еще больше актуализируется.

Слабая разработанность понятия «информационная политика» накладывает проблемный отпечаток и на понимание ее структуры. При всей кажущейся, на первый взгляд, разработанности в научном сообществе такого понятия, как «информационная политика», определить ее структуру оказалось вовсе не просто. Так, на основании данных сайта Российской государственной библиотеки ([www.rsl.ru](http://www.rsl.ru)) проанализированы все диссертационные исследования, написанные по политическим наукам за последние три года (2009–2011 гг.) с ключевой фразой «информационн\*» (знак «\*» означает любое окончание слова). На основании этой ключевой фразы отобраны диссертационные исследования с фразой «информационная политика». Анализ сравнения количественных результатов представлен на рис.1.

Как видно из представленной таблицы, диссертационных исследований по политическим наукам, авторы которых изучали бы проблемное поле информационной политики, оказалось не так уж и много (если точнее – то их семь). Причем, в 2010 г. защит диссертаций по проблематике информационной политики вообще не было.

Подробнее проанализируем содержание этих диссертационных исследований в контексте изучения структуры информационной политики. Стоит заметить, что из всей массы проанализированных диссертационных исследований за последние три года, по одному исследователю в каждом году использовали в качестве одного из базовых методов структурно-функциональный анализ. А именно, исследователь И.В. Юдин (2009 г.), и А.Н. Петрунин (2011 г.). Остальные исследователи не взяли данный метод «на вооружение».

К примеру, ученый из Татарстана М.В. Семин отмечает, что для решения цели исследования ему необходимо решить следующие задачи, а именно: раскрыть сущность информационной политики и выявить специфику информационной политики [5]. На этом, проблема исследования информационной политики им ограничивается. Исследователь из Москвы И.В. Юдин изучает современные подходы к определению понятия и принципов формирования и реализации информационной политики органами государственной власти и управления и проводит сравнительный анализ отечественного и зарубежного опыта формирования и реализации этой политики [7].

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

В свою очередь Н.М. Скорочкина в своем исследовании анализирует пространство политической культуры в информационном обществе, специфику и взаимосвязи информационной и политической культуры, особенности воздействия государственной информационной политики на процессы формирования политической культуры общества [6]. Санкт-Петербургский ученый В.Г. Гареева свое внимание сосредоточила на систематизации и уточнении содержания основополагающих понятий, касающихся сферы межэтнической коммуникации [1]. Значительное место в исследовании она отводит анализу развития культуры межэтнической коммуникации на постсоветском пространстве, раскрытию роли советских и постсоветских СМИ как субъектов формирования культуры межэтнической коммуникации.

Ученый из Башкирии А.Ф. Гарифуллина отмечает, что реализация государственной и муниципальной информационной политики должна быть структурной [2]. Но это, полагаем, все же немного помогает докторанту, решившему использовать структурно-функциональный метод при исследовании информационной политики. Военный исследователь А.Н. Петрунин определяет функции информационной политики без рассмотрения ее структуры [4]. Ученый О.В. Осипова особое место в докторской работе также не изучает структуру информационной политики [3].

\*\*\*

Таким образом, отметим, что за последние три года количество докторских диссертаций по информационной проблематике и исследовательский интерес несколько снижаются. Сделаем простой вывод: в 2009-2011 годах никто из исследователей-политологов в докторских диссертациях не изучал структуру информационной политики. Исходя из этого, полагаем, можно предположить два варианта. 1. Научная проблема достаточно исследована и не требует особого акцентирования внимания на ней. 2. Авторы сознательно обходят стороной изучение структуры информационной политики ввиду слабой ее научной герменевтики в нашей стране. Однако большинство исследователей изучают информационную политику в рамках собственного научного интереса. Поэтому некоторые ее аспекты (например, структура) остаются пока недостаточно исследованными.

## **Литература**

1. Гареева В.Г. Культура межэтнической коммуникации в информационной политике государств постсоветского пространства: Автореф. дис. ... канд. полит. наук. СПб., 2009.
2. Гарифуллина А.Ф. Информационная политика органов государственной и муниципальной власти (на примере Республики Башкортостан): Автореф. дис. ... канд. полит. наук. Уфа, 2011.
3. Осипова О.В. Информационная политика региональных органов власти как инструмент политической коммуникации: на материалах Республики Саха (Якутия): Автореф. дис. ... канд. полит. наук. Якутск, 2011.
4. Петрунин А.Н. Институт связей с общественностью Министерства обороны России в государственной информационной политике: особенности и направления оптимизации: Автореф. дис. ... канд. полит. наук. М., 2011.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

5. Семин М.В. Информационная политика основных участников избирательных кампаний 2007–2009 гг.: региональное измерение (Республика Татарстан). Автореф. дис. ... канд. полит. наук. Казань, 2009.
6. Скорочкина Н.М. Государственная информационная политика в формировании политической культуры российского общества: Автореф. дис. ... канд. полит. наук. М., 2009.
7. Юдин И.В. Государственная информационная политика в Российской Федерации: механизмы реализации в современных условиях : Автореф. дис. ... канд. полит. наук. М., 2009.

**Иллюстрации**

		Год издания			
		2009			2010
		Количество диссертаций с ключевой фразой			2011
информа- ционн* ционы*	информацион- ная политика	информа- ционн* ционы*	информацион- ная политика	информа- ционн* ционы*	информацион- ная политика
	29	4 {1, 5, 6, 7}	15	0	8 3 {2, 3, 4}

Рис. 1: Результаты анализа диссертационных исследований по политическим наукам за 2009–2011 гг.